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Ostatni miesiąc upłynął pod znakiem sporów wokół przyszłorocznej ustawy

podatkowej, liberalizacji ustawy antyaborcyjnej oraz nasilających się protestów pracowników

służby zdrowia. Okazuje się jednak, że te wydarzenia nie miały większego wpływu na

nastroje społeczne ani postrzeganie konfliktów wewnątrz koalicji. Nie przyniosły też zmian

w  stosunku do rządu i ocenie skutków jego działalności1.

STOSUNEK DO RZĄDU 

W porównaniu z październikiem stosunek do rządu zasadniczo się nie zmienił.

Obecnie co trzeci ankietowany (35%) zalicza się do jego zwolenników,  co czwarty (24%) zaś

jest jego przeciwnikiem. Wprawdzie tylko nieznacznie wzrosła (o 3 punkty procentowe)

obojętność wobec gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza, ale deklaruje ją obecnie największa

od początku bieżącego roku grupa ankietowanych (38%).

Tabela 1       w procentach
Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań
stosunek do obecnego rządu? XII I III IV V VI VII VIII IX X XI
Czy jest Pan(i) jego: ‘95 ‘96

!" zdecydowanym zwolennikiem 5 10 6 5 8 4 4 5 4 3 5

!" umiarkowanym zwolennikiem 34 34 35 34 30 30 34 32 34 34 30

!" umiarkowanym przeciwnikiem 14 11 12 11 10 13 11 13 14 14 13

!" zdecydowanym przeciwnikiem 9 11 10 10 13 12 13 11 10 9 11

!" czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 33 29 30 34 33 36 35 35 34 35 38

Trudno powiedzieć 6 5 6 6 6 6 3 4 3 5 3

                                                          
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (78) przeprowadzono w dniach 15-19 listopada ’96 na 1134-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Niemal  we wszystkich grupach społecznych zwolennicy rządu przeważają nad jego

przeciwnikami. Jedynie wśród osób z wyższym wykształceniem, kadry kierowniczej

i  inteligencji oraz prywatnych przedsiębiorców więcej jest przeciwników niż zwolenników

obecnego gabinetu.

Stosunek do rządu wykazuje związek z deklarowaną orientacją polityczną

ankietowanych oraz sympatiami do poszczególnych partii politycznych2. Najwięcej

zwolenników rządu (70%) i najmniej przeciwników (6%) jest wśród osób o lewicowej

orientacji politycznej. Natomiast wśród respondentów o poglądach prawicowych połowa

(51%) deklaruje negatywny stosunek do rządu, a prawie jedna trzecia (30%) ma do niego

stosunek obojętny. Największą obojętność wobec rządu wyrażają badani o  niewyrobionych

poglądach politycznych (56%), ankietowani z wykształceniem podstawowym (49%) oraz

bezrobotni (47%).

Tabela 2                                                                                                                           w procentach

Stosunek do rządu* Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych (N=707)

AW „S” PSL ROP SLD UP UW

Zwolennicy 15 50 23 78 56 26

Przeciwnicy 53 20 58 - 13 53

Obojętni 30 25 19 19 30 21

* Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

 Największe poparcie dla rządu deklarują ci, którzy w przyszłych wyborach

parlamentarnych zamierzają oddać swój głos na SLD. Warto zauważyć, że elektoraty partii

tworzących koalicję w niejednakowy sposób popierają rząd. Co piąty potencjalny wyborca

PSL wyraża swoją niechęć do rządu, a co czwarty deklaruje wobec niego obojętność. Wśród

sympatyków ugrupowań opozycyjnych - AW „S”, ROP i Unii Wolności - ponad połowę

stanowią przeciwnicy rządu.

Stosunek do rządu wiąże się (choć słabiej niż z orientacją polityczną i sympatiami

partyjnymi) także z oceną ogólnej sytuacji w kraju3. Zwolennikami rządu częściej są osoby

                                                          
2 V Cramera=0.33.
3 V Cramera=0.22.
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uważające, że rozwija się ona w dobrym kierunku (53%) niż wyrażające przeciwną opinię

(29%). Badani negatywnie oceniający kierunek rozwoju sytuacji w  kraju również częściej niż

inni deklarują  niechętny lub obojętny stosunek do obecnego gabinetu.

Wzrost obojętności wobec rządu przejawia się również w tym, że największa część

ankietowanych (45%) przyjęłaby ustąpienie obecnego gabinetu bez emocji. Od września

wzrósł (o 4 punkty procentowe) odsetek osób, które byłyby z tego  zadowolone i zmalała

(również o 4 punkty) liczba tych, którzy przyjęliby tę wiadomość z niezadowoleniem.

Tabela 3    w procentach

Czy wiadomość o ustą- Wskazania respondentów według terminów badań

pieniu obecnego rządu IV VI IX XI I II VII X XII I 19-25IX XI
przyjął(ęła)by Pan(i): ‘94 '95 ‘96

!" z zadowoleniem 12 12 17 18 20 28 21 23 19 21 17 21

!" z obojętnością 45 45 50 46 46 38 45 44 43 40 43 45

!" z niezadowoleniem 34 28 21 26 24 23 20 19 27 30 28 24

Trudno powiedzieć 9 14 11 11 10 11 15 14 12 9 12 11

Deklarowana reakcja na dymisję gabinetu rządowego jest prostym odzwierciedleniem

stosunku do rządu4. Ponad połowa (55%) jego zwolenników jest nieprzychylna ewentualnym

zmianom, natomiast zaakceptowałoby je trzy piąte (62%) przeciwników rządu.

Tabela  4                                                                                                                                               w procentach

Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych (N=707)
rządu przyjął(ęła) Pan(i)*: AW „S” PSL ROP SLD UP UW

!" z zadowoleniem 51 12 40 3 25 34

!" z obojętnością 39 45 37 24 49 36

!" z niezadowoleniem 5 34 15 67 22 23

*Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Największą obojętność w tej sprawie wyrażają ankietowani do 34 roku życia,

bezrobotni (64%),  uczniowie i studenci (55%), dość znaczną - potencjalni wyborcy

wszystkich większych partii i ugrupowań. Deklaruje ją także co czwarty sympatyk SLD.

                                                          
4 V Cramera=0.45.
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STOSUNEK DO OSOBY PREMIERA I OCENA DZIAŁALNOŚCI JEGO GABINETU

W ciągu ostatniego miesiąca nie zmienił się stosunek do osoby premiera - prawie

połowa (47%) ankietowanych wyraża zadowolenie, że na czele rządu stoi Włodzimierz

Cimoszewicz, a ponad jedna czwarta (29%) jest odmiennego zdania.

Tabela 5                  w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań

z tego, że na czele rządu stoi XII I III IV V VI VII VIII IX X XI
Włodzimierz Cimoszewicz? ‘95 ‘96

Tak 51 43 49 51 49 45 47 50 50 48 47

Nie 28 34 24 23 25 30 29 27 29 30 29

Trudno powiedzieć 21 23 27 26 26 25 24 23 22 22 24
Do I ‘96 - pytanie o premiera Józefa Oleksego

W większości grup społeczno-zawodowych i demograficznych sympatycy premiera

przeważają nad jego przeciwnikami. Trzeba jednak dodać, że znaczny odsetek respondentów

nie ma wyrobionej opinii o szefie rządu. Wśród badanych z wyższym wykształceniem, kadry

kierowniczej i inteligencji jest tyle samo zadowolonych, co niezadowolonych z tego, że na

czele rządu stoi Włodzimierz Cimoszewicz. Premier cieszy się największym poparciem wśród

osób deklarujących lewicową orientację polityczną (80%) oraz zwolenników SLD (85%), PSL

(59%) i Unii Pracy (57%). Niezadowolenie z osoby premiera deklaruje 58% potencjalnego

elektoratu AW „S” oraz co drugi (52%) przyszły wyborca ROP.

Aprobacie osoby premiera sprzyja optymizm w ogólnej ocenie kierunku rozwoju

sytuacji w kraju. Blisko dwie trzecie (64%) optymistów w tym względzie akceptuje

Włodzimierza Cimoszewicza na stanowisku premiera.

Stabilna pozostała społeczna ocena wyników działań rządu pod kierunkiem obecnego

premiera. W odniesieniu do ogólnej działalności rządu noty pozytywne (45%) przeważają nad

negatywnymi (30%).
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Tabela 6     w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności Wskazania respondentów według terminów badań

rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza XI XII I II IV V VI VII VIII IX X XI
od czasu objęcia przezeń władzy? ‘95 ‘96

Bardzo dobrze 3 3 5 6 2 3 2 3 3 3 3 3

Raczej dobrze 47 48 47 46 42 41 38 42 43 43 42 42

Raczej źle 24 20 21 20 15 15 21 25 21 24 26 25

Bardzo źle 5 4 5 6 2 3 5 6 5 4 5 5

Trudno powiedzieć 20 25 22 21 39 37 34 24 29 26 24 25
Do II ‘96 - pytanie o rząd premiera Oleksego

Pozytywne opinie o działalności rządu częściej niż inni deklarują najmłodsi

ankietowani oraz osoby w wieku 55-64 lata. Z taką oceną zgadza się też połowa pracowników

umysłowych niższego szczebla (51%), robotników wykwalifikowanych (51%) oraz emerytów

(50%). Aprobata działalności rządu jest tym większa, im lepsza kondycja finansowa

ankietowanych.

Wśród osób z wyższym wykształceniem oraz kadry kierowniczej i inteligencji opinie

o  działalności rządu są podzielone.

Ocena wyników pracy rządu związana jest z orientacją polityczną badanych i ich

sympatiami partyjnymi. Osoby o poglądach lewicowych wyróżniają się dużą akceptacją

(78%) poczynań rządu. Spośród sympatyków prawicy ponad połowa (55%) wystawia rządowi

noty negatywne, ale co trzeci z nich (31%) jest przeciwnego zdania. Podobnie postrzegają

wyniki działalności rządu potencjalni wyborcy AW „S” i ROP. Opinie zwolenników Unii

Wolności są podzielone: tyle samo jest ocen krytycznych, co pozytywnych. W elektoratach

Unii Pracy i PSL występuje zbieżność poglądów na ten temat.

Tabela 7                                                                                                                                              w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności
rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza

Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych (N=707)

od czasu objęcia przezeń władzy? AW „S” PSL ROP SLD UP UW

Dobrze 31 56 34 80 57 46

Źle 52 28 50 10 33 47

     Trudno powiedzieć 17 16 16 10 10 7
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W przeciwieństwie do ogólnej oceny działalności rządu, w opiniach o jego

poczynaniach w kierunku poprawy sytuacji gospodarczej oceny krytyczne (43%) przeważają

nad pozytywnymi (38%).

Tabela 8     w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego Wskazania respondentów według terminów badań

rządu stwarza szanse poprawy sytuacji XII I III IV V VI VII VIII IX X XI
gospodarczej? ‘95 ‘96

Zdecydowanie tak 6 10 7 4 5 3 4 4 4 3 5

Raczej tak 42 44 43 41 38 35 40 38 36 36 33

Raczej nie 22 21 22 27 25 29 30 28 33 35 32

Zdecydowanie nie 8 6 8 7 9 11 9 11 9 10 11

Trudno powiedzieć 22 19 20 20 23 22 17 19 18 16 19

Dezaprobatę polityki gospodarczej rządu częściej niż inni wyrażają osoby z wyższym

wykształceniem (54%), prywatni przedsiębiorcy (62%), kadra kierownicza i inteligencja

(50%).

Ocena poczynań rządu w zakresie poprawy sytuacji gospodarczej związana jest

z orientacją polityczną ankietowanych. Osoby o poglądach lewicowych (70%), potencjalny

elektorat SLD (83%), zwolennicy gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza (73%) wyrażają

aprobatę tej sfery działalności rządu. Natomiast osoby deklarujące niechętny stosunek do

rządu (84%), przyszli wyborcy AW „S” (70%), ROP (66%) i Unii Wolności (60%) oraz

badani o poglądach prawicowych (68%) w większości twierdzą, że polityka rządu nie stwarza

szansy poprawy sytuacji gospodarczej.

OPINIE O STOSUNKACH W KOALICJI

W listopadzie nie odnotowaliśmy zmiany opinii o sporach wewnątrz koalicji.

Podobnie jak we wrześniu, trzy piąte (61%) ankietowanych uważa, że partie tworzące rząd

raczej pozostają w  konflikcie.
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Tabela 9                                                                                                                                                w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, partie Wskazania respondentów według terminów badań
tworzące rząd (SLD i PSL): II ‘95 IX ‘96 XI ‘96

!" raczej współpracują ze sobą 23 17 16

!" raczej pozostają w konflikcie 56 63 61

Trudno powiedzieć 21 20 23

Przekonanie o konflikcie wewnątrz koalicji dominuje we wszystkich grupach

społecznych i demograficznych, bez względu na deklarowaną orientację polityczną

ankietowanych. Wprawdzie o konflikcie częściej mówią badani o poglądach prawicowych

(73%), ale zauważa go także dwie trzecie (66%) zwolenników lewicy. Opinie o skłóceniu

wewnątrz koalicji są dość powszechne, ale częściej deklarują je potencjalni wyborcy

ugrupowań opozycyjnych: AW „S” (72%), ROP (71%) i Unii Wolności (77%) niż elektoraty

partii tworzących koalicję - SLD (65%) i PSL (54%).

Respondentów, którzy twierdzili, że koalicjanci pozostają w konflikcie, zapytaliśmy,

w  jaki sposób spory wewnątrz koalicji odbijają się na sprawowaniu władzy.

ODPOWIEDZI OSÓB, KTÓRE TWIERDZIŁY, ŻE PARTIE TWORZĄCE RZĄD (SLD I PSL) RACZEJ POZOSTAJĄ W KONFLIKCIE

CBOS
RYS. 1. CZY TAKA  SYTUACJA SPRZYJA DOBREMU RZĄDZENIU KRAJEM CZY TEŻ NIE?

����������
����������
����������
����������
����������
����������
����������
����������

������
������

90%

5%
2%  Raczej sprzyja dobremu rządzeniu

3%  Trudno powiedzieć

N = 690

Raczej nie sprzyja dobremu rządzeniu

Jest bez znaczenia

Powszechne jest przekonanie, że taka sytuacja nie sprzyja dobremu rządzeniu krajem.

Opinię tę wyrażają przedstawiciele wszystkich grup społecznych i zawodowych oraz badani

o  różnych poglądach politycznych.
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PRZEWIDYWANIA INFLACYJNE

W porównaniu z  październikiem nieznacznie zmieniły się przewidywania inflacyjne

społeczeństwa. Wzrosło (o 5 punktów procentowych) przekonanie, że inflacja będzie

wynosiła około 20%. Obecnie opinię taką wyraża blisko połowa ankietowanych (49%).

Inflację na poziomie co najmniej 25% przewiduje mniejszy niż w październiku odsetek

ankietowanych (spadek z 24 do 18%). Podobnie jak miesiąc temu, co siódmy badany (14%)

wyraża opinię, że inflacja nie przekroczy 17%.

Tabela10                                                                                                                  w procentach

Na bieżący rok rząd zakłada 17% inflacji, a ile, Wskazania respondentów według terminów badań
Pana(i) zdaniem, będzie ona faktycznie wynosiła? VI ’96 VIII ’96 IX ’96 X ’96 XI ’96

17% - tyle, ile zakłada rząd lub mniej 10 11 11 13 14

Około 20% 45 49 45 44 49

Około 25% 19 16 18 17 14

Więcej niż 25% 7 4 7 7 4

         Trudno powiedzieć 19 20 19 19 19

Największymi optymistami co do poziomu inflacji w tym roku są najmłodsi

ankietowani, renciści i osoby osiągające najniższe dochody. Co piąty przedstawiciel tych

kategorii wyraża opinię, że inflacja nie przekroczy progu zakładanego przez rząd.

Respondenci przewidujący inflację na poziomie około 20% stanowią połowę badanych i są

grupą wewnętrznie mało zróżnicowaną. Nieco częściej opinię taką wyrażają osoby

z  wyższym wykształceniem, ale wynika to z faktu, że niżej wykształceni najczęściej nie mają

wyrobionego zdania w tej sprawie. Pesymistami, spodziewającymi się inflacji na poziomie co

najmniej 25%, najczęściej są prywatni przedsiębiorcy (41%). Przewidywań inflacyjnych nie

różnicują poglądy polityczne, sympatie partyjne ani sytuacja materialna ankietowanych.

Warto też zauważyć, że w porównaniu z październikiem nieco zmniejszyły się obawy

przed skutkami inflacji. Obecnie mniejsza (o 7 punktów procentowych) liczba badanych

obawia się, że za trzy miesiące za taką samą sumę pieniędzy będzie można kupić dużo mniej

towarów niż dzisiaj.
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Tabela 11                                                                                                                                             w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, za trzy miesiące za taką samą Wskazania respondentów według terminów badań
sumę pieniędzy jak dziś będzie można kupić: VI ’96 VIII ’96 X ’96 XI ’96

!" tyle samo lub prawie tyle samo różnych towarów 6 6 4 5

!" trochę mniej 49 50 46 50

!" dużo mniej towarów niż dzisiaj 40 40 48 41

Trudno powiedzieć 5 4 2 4

Im wyższe wykształcenie i lepsza sytuacja materialna ankietowanych, tym częściej

wyrażają oni opinię, że za trzy miesiące siła nabywcza złotego zmniejszy się tylko trochę.

Obawy przed  znacznym spadkiem wartości pieniądza wyrażają częściej niż inni osoby

znajdujące się na dole drabiny społecznej i ekonomicznej .

!

! !

W ciągu ostatniego miesiąca nie zmienił się stosunek do rządu i premiera

Włodzimierza Cimoszewicza, bez zmian pozostały także opinie o działalności rządu.

Jednocześnie odnotowaliśmy niewielki wzrost obojętności wobec obecnego gabinetu,

potwierdzony także wzrostem obojętności wobec ewentualnej zmiany rządu.

Nie zmieniły się poglądy na temat toczących się nadal sporów wewnątrzkoalicyjnych.

Towarzyszy im przekonanie, że konflikty w koalicji nie sprzyjają  dobremu rządzeniu krajem.

Stabilizują się opinie o wysokości tegorocznej inflacji. Największy odsetek

ankietowanych sądzi, że w tym roku będzie ona faktycznie wynosiła około 20%. Nieco

mniejsze są obawy przed skutkami inflacji, mimo że dwie piąte ankietowanych przypuszcza,

iż w najbliższym czasie siła nabywcza złotego znacznie spadnie.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i) jego:
1 - zwolennikiem ; 2 - przeciwnikiem ; 3 - czy tez ˙ Pana(i) stosunek do obecnego
rzą du jest oboje ˛tny?

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 35 24 38 3 1132

Płeć
Mężczyz´ni 39 28 32 2 535
Kobiety 31 21 45 3 597

Wiek
do 24 lat 32 24 42 2 157
25-34 36 27 35 2 200
35-44 36 27 35 2 234
45-54 33 26 38 3 210
55-64 41 22 35 2 139
65 lat i wie ˛cej 32 17 47 4 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 20 41 4 411
Miasto do 20 tys. 37 26 35 2 147
od 21 do 100 tys. 32 21 46 1 235
101-500 tys. 37 29 34 1 194
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 37 31 29 4 145

Region
Północny 40 19 38 3 154
Zachodni 42 21 35 2 115
Środkowozachodni 43 26 28 3 158
Środkowy 38 21 39 2 208
Wschodni 23 27 48 2 117
Południowo-wschodni 26 28 43 3 197
Południowo-zachodni 32 27 37 3 182

Wykształcenie
Podstawowe 29 18 49 5 375
Zasadnicze zawodowe 37 24 37 3 308
Średnie 40 26 34 1 362
Wyższe 36 45 19 1 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 36 43 20 1 83
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 37 26 34 2 102
Pracownicy fiz.- umysł. 42 17 41 0 70
Robotnicy wykwalifikowani 36 30 33 1 126
Robotnicy niewykwalifik. 32 29 37 2 58
Rolnicy 37 19 40 5 76
Prywatni przedsie ˛biorcy 21 34 40 5 47

Bierni zawodowo
Rencis´ci 31 20 46 4 154
Emeryci 37 16 43 4 215
Uczniowie i studenci 37 30 30 3 49
Bezrobotni 29 20 47 4 96
Gospodynie domowe i inni 43 25 31 1 55

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 41 31 27 1 118
Sektor pan ´stwowy 42 23 32 2 145
Sektor prywatny 26 33 39 2 233
Spółdzielczos ´ć 28 24 43 5 22

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 32 21 42 4 185
151 - 225 27 23 49 1 151
226 - 325 38 22 37 3 259
326 - 425 39 19 40 2 202
Powyżej 426 zł 40 30 29 2 245

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 25 45 3 371
Średnie 36 23 39 2 538
Dobre 45 26 27 2 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 34 42 2 64
Raz w tygodniu 30 29 38 3 550
Kilka razy w miesia ˛cu 35 16 46 3 138
Kilka razy w roku 45 19 36 1 269
W ogóle nie uczestniczy 43 18 37 2 110

Poglą dy polityczne
Lewica 70 6 21 3 217
Centrum 39 19 42 0 245
Prawica 17 51 30 1 346
Trudno powiedziec ´ 27 11 56 5 321
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Tabela 2. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął (ęł a)by Pan(i):

(%)

z zadowo- z obojęt- z niezado- Trudno Liczba
leniem nością woleniem powiedzieć osób

Ogół em 21 45 24 11 1132

Pł eć
Mężczyźni 23 41 26 10 535
Kobiety 18 48 23 12 597

Wiek
do 24 lat 18 53 22 8 157
25-34 19 52 18 11 200
35-44 26 41 24 10 234
45-54 24 42 24 10 210
55-64 19 43 32 6 139
65 lat i więcej 16 39 26 19 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 46 23 14 411
Miasto do 20 tys. 23 44 21 12 147
od 21 do 100 tys. 18 48 27 8 235
101-500 tys. 26 43 24 7 194
501 tys.i więcej mieszk. 25 39 26 10 145

Region
Pół nocny 22 39 29 9 154
Zachodni 15 50 28 7 115
Środkowozachodni 23 33 32 13 158
Środkowy 15 45 27 13 208
Wschodni 20 52 15 12 117
Poł udniowo-wschodni 30 48 15 7 197
Poł udniowo-zachodni 18 47 22 13 182

Wykształ cenie
Podstawowe 17 47 21 15 375
Zasadnicze zawodowe 17 47 26 10 308
Średnie 22 45 25 7 362
Wyższe 41 25 27 7 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 27 27 8 83
Prac.umysł .niż.szczebla 28 37 26 9 102
Pracownicy fiz.- umysł . 13 46 31 10 70
Robotnicy wykwalifikowani 19 44 28 9 126
Robotnicy niewykwalifik. 16 52 19 13 58
Rolnicy 13 50 27 10 76
Prywatni przedsiębiorcy 26 50 11 14 47

Bierni zawodowo
Renciści 21 43 24 12 154
Emeryci 18 39 29 14 215
Uczniowie i studenci 24 55 18 3 49
Bezrobotni 15 64 11 10 96
Gospodynie domowe i inni 22 49 21 9 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 30 29 7 118
Sektor państwowy 19 42 30 10 145
Sektor prywatny 21 49 19 10 233
Spół dzielczość 32 36 21 11 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 19 48 20 13 185
151 - 225 19 53 18 10 151
226 - 325 19 51 20 10 259
326 - 425 16 44 29 10 202
Powyżej 426 zł 27 34 31 9 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 43 18 16 371
Średnie 17 49 26 8 538
Dobre 24 38 30 7 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 47 14 8 64
Raz w tygodniu 25 46 18 11 550
Kilka razy w miesiącu 16 48 25 12 138
Kilka razy w roku 17 40 33 11 269
W ogóle nie uczestniczy 10 43 36 11 110

Poglądy polityczne
Lewica 7 32 53 7 217
Centrum 14 54 23 10 245
Prawica 45 39 10 5 346
Trudno powiedzieć 8 52 20 19 321
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Wł odzimierz Cimoszewicz?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 47 29 24 1128

Pł eć
Mężczyźni 51 31 18 535
Kobiety 43 28 29 593

Wiek
do 24 lat 46 27 27 155
25-34 40 32 28 200
35-44 46 35 19 233
45-54 48 33 18 210
55-64 57 22 21 139
65 lat i więcej 46 22 32 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 27 27 411
Miasto do 20 tys. 47 33 20 147
od 21 do 100 tys. 51 27 23 235
101-500 tys. 46 32 23 191
501 tys.i więcej mieszk. 45 31 24 145

Region
Pół nocny 54 25 22 154
Zachodni 60 27 13 115
Środkowozachodni 47 33 20 158
Środkowy 47 25 28 208
Wschodni 43 27 30 117
Poł udniowo-wschodni 40 37 23 197
Poł udniowo-zachodni 42 29 29 178

Wykształ cenie
Podstawowe 43 28 30 375
Zasadnicze zawodowe 49 31 20 306
Średnie 49 26 24 361
Wyższe 45 43 12 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 43 13 83
Prac.umysł .niż.szczebla 48 29 23 102
Pracownicy fiz.- umysł . 52 22 27 69
Robotnicy wykwalifikowani 52 34 14 126
Robotnicy niewykwalifik. 39 39 22 58
Rolnicy 46 29 25 76
Prywatni przedsiębiorcy 36 36 28 47

Bierni zawodowo
Renciści 48 25 27 154
Emeryci 51 20 28 215
Uczniowie i studenci 34 34 32 49
Bezrobotni 43 28 29 96
Gospodynie domowe i inni 48 34 18 53

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 41 16 118
Sektor państwowy 53 27 20 145
Sektor prywatny 42 35 23 231
Spół dzielczość 52 32 15 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 41 31 28 185
151 - 225 40 33 28 151
226 - 325 45 29 26 259
326 - 425 58 24 19 201
Powyżej 426 zł 50 31 18 242

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 33 28 367
Średnie 51 26 23 537
Dobre 52 29 19 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 36 20 62
Raz w tygodniu 42 32 26 548
Kilka razy w miesiącu 46 31 23 138
Kilka razy w roku 55 24 20 269
W ogóle nie uczestniczy 52 20 28 110

Poglądy polityczne
Lewica 80 11 9 217
Centrum 49 27 24 245
Prawica 31 53 15 344
Trudno powiedzieć 39 17 43 319
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Tabela 4. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Wł odzimierza Cimoszewicza od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 30 26 1132

Pł eć
Mężczyźni 48 31 21 535
Kobiety 42 28 30 597

Wiek
do 24 lat 53 24 23 157
25-34 39 33 28 200
35-44 41 38 22 233
45-54 45 34 21 210
55-64 52 22 25 139
65 lat i więcej 43 22 35 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 28 31 411
Miasto do 20 tys. 46 32 23 147
od 21 do 100 tys. 47 30 23 235
101-500 tys. 50 32 18 194
501 tys.i więcej mieszk. 44 29 27 145

Region
Pół nocny 54 25 21 154
Zachodni 59 26 15 115
Środkowozachodni 45 31 24 158
Środkowy 45 26 29 208
Wschodni 36 28 36 117
Poł udniowo-wschodni 36 36 28 197
Poł udniowo-zachodni 42 33 24 182

Wykształ cenie
Podstawowe 38 28 34 375
Zasadnicze zawodowe 47 29 24 308
Średnie 50 29 21 362
Wyższe 43 44 13 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 44 16 83
Prac.umysł .niż.szczebla 51 31 18 102
Pracownicy fiz.- umysł . 47 26 28 70
Robotnicy wykwalifikowani 51 31 18 126
Robotnicy niewykwalifik. 47 31 22 58
Rolnicy 36 34 30 76
Prywatni przedsiębiorcy 41 36 23 47

Bierni zawodowo
Renciści 43 28 29 154
Emeryci 50 22 28 215
Uczniowie i studenci 45 26 29 49
Bezrobotni 33 30 37 96
Gospodynie domowe i inni 41 37 22 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 44 42 13 118
Sektor państwowy 54 25 21 145
Sektor prywatny 43 34 23 232
Spół dzielczość 31 51 18 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 35 32 33 185
151 - 225 36 38 26 151
226 - 325 42 32 26 259
326 - 425 56 22 21 202
Powyżej 426 zł 52 30 19 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 37 30 371
Średnie 48 27 25 537
Dobre 58 23 19 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 34 23 64
Raz w tygodniu 42 33 25 550
Kilka razy w miesiącu 37 31 32 138
Kilka razy w roku 53 27 21 269
W ogóle nie uczestniczy 52 18 30 110

Poglądy polityczne
Lewica 78 10 11 217
Centrum 47 28 24 245
Prawica 31 55 14 346
Trudno powiedzieć 35 17 48 321
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 42 19 1130

Pł eć
Mężczyźni 43 44 14 533
Kobiety 34 41 25 597

Wiek
do 24 lat 37 44 19 157
25-34 38 45 17 200
35-44 38 47 14 234
45-54 39 50 11 208
55-64 42 36 22 139
65 lat i więcej 36 29 35 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 42 22 411
Miasto do 20 tys. 35 46 19 147
od 21 do 100 tys. 42 38 20 235
101-500 tys. 39 46 15 193
501 tys.i więcej mieszk. 39 43 18 145

Region
Pół nocny 40 40 20 154
Zachodni 42 39 18 115
Środkowozachodni 42 41 17 158
Środkowy 41 40 20 208
Wschodni 29 48 23 117
Poł udniowo-wschodni 37 45 18 197
Poł udniowo-zachodni 36 44 20 180

Wykształ cenie
Podstawowe 32 39 29 375
Zasadnicze zawodowe 38 44 18 306
Średnie 44 42 14 362
Wyższe 40 54 7 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 50 7 83
Prac.umysł .niż.szczebla 46 41 12 102
Pracownicy fiz.- umysł . 46 42 12 70
Robotnicy wykwalifikowani 38 48 14 126
Robotnicy niewykwalifik. 36 47 17 58
Rolnicy 33 44 23 76
Prywatni przedsiębiorcy 27 62 11 47

Bierni zawodowo
Renciści 33 39 28 152
Emeryci 42 31 28 215
Uczniowie i studenci 33 48 19 49
Bezrobotni 35 38 27 96
Gospodynie domowe i inni 36 53 11 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 51 8 118
Sektor państwowy 47 40 13 145
Sektor prywatny 34 52 14 233
Spół dzielczość 38 52 9 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 33 44 23 185
151 - 225 33 48 18 151
226 - 325 37 44 19 257
326 - 425 41 38 20 202
Powyżej 426 zł 44 41 15 245

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 47 26 369
Średnie 41 40 18 538
Dobre 49 40 11 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 50 24 64
Raz w tygodniu 31 48 21 548
Kilka razy w miesiącu 43 38 19 138
Kilka razy w roku 48 38 14 269
W ogóle nie uczestniczy 52 26 22 110

Poglądy polityczne
Lewica 70 19 11 217
Centrum 39 43 17 244
Prawica 20 68 12 346
Trudno powiedzieć 35 30 35 321


